

逛博物馆的“正确姿势”是什么?

这群萧山娃们直呼:学到了!

■文/记者 顾晨艳
图/记者 旷野

7月26日,“潮未来 共护苗”萧山区2024年护苗研学第三期——溯源八千年的人文之行走进萧山的母亲湖“湘湖”。孩子们于湖畔问史,领略本地人文底蕴,遨游知识海洋,解锁历史脉动……

此次活动由区委宣传部、区“扫黄打非”办联合融媒体中心共同推出,暑假期间,6条丰富多彩的主题研学线路,让学子们通过“读万卷书,行万里路”的研学之旅,在盛夏艳阳下,沿碧绿山野,邂逅自然之趣,探寻历史文化,畅游中寓教于乐、知学合一。

一叶独木舟,一段文明史。研学活动的第一站,大家走进跨湖桥遗址博物馆,认真观察展厅里的木、石、陶等出土器物。一边看,一边听讲解,孩子们纷纷感慨于史前人类的伟大智慧和考古学者传承文化的坚韧力量,深刻感受了先人富有创造力的智慧。

“跨湖桥先民营造了一个依山傍水的河谷村落,他们住在架空的干栏式的木构房屋里,会借助独木梯上下。”

“他们还会使用带眼的陶甗,用蒸汽来熟食。”

“在八千年前物资匮乏的时代,原来古人是这样生活的!”孩子们不禁佩服起古人的智慧和改变世界的能力。

不过,更让人惊叹的是,这里有着八千年前的“中华第一舟”。孩子们近距离观看了跨湖桥遗址博物馆“镇馆之宝”——独木舟。为什么被称作“中华第一舟”?多家权威机构对舟体木块进行碳十四年代测定的结果显示:独木舟距今约8000—7000年,是迄今为止中国乃至世界发现年代最早的独木舟之一,因此被称作“中华第一舟”。

透过这些考古遗物,我们或许可以想象:古人在此种植水稻,采集野果、狩猎捕鱼、饲养家畜,在当时还是近海湾的跨湖桥,驾驶着独木舟出没在风波之中……



此次研学的第二站,孩子们走进位于湘湖眉山岛上的浙江省现代陶瓷艺术博物馆,这里绿荫环绕,风光秀丽,红色的砖墙、高耸的烟囱,令人流连忘返。

博物馆内,孩子们漫步在陶瓷的“海洋”中,参观博物馆的常设展厅和各类窑房,仔细观摩精美的陶器。陶瓷那温润如玉的釉色、古朴端庄的造型,无不展示着中国传统文化的温和中正之美。

曾经的吴越先人使用慢轮技术做出了最早的圆形陶器,湘湖畔的窑火不断传承。如今,随着时代的进步,湘湖的砖窑厂完成了自身的历史使命而淡出大众的视野。

浙江省现代陶瓷艺术博物馆旧址,就

是19世纪60年代始建的大型砖窑厂融入当代设计理念,进行科学规划,并进行保护性开发而成。窑火生生不息,精神代代相承。当天,孩子们化身小小“陶瓷制作者”,动手制作自己的陶瓷作品。

经过老师的讲解,大家兴致勃勃地“设计”自己的作品,茶杯、花瓶、雕塑……“拉坯、定型、上色,看似简单的‘玩泥巴’,操作起来一点都不容易!”孩子们纷纷感叹。

溯源八千年的人文之行也在孩子们的欢声笑语中接近尾声。追红、寻梦、溯源、护航、赋能、传承,“潮未来 共护苗”——萧山区2024年护苗研学活动行程过半,接下来还有三期,敬请期待哦!

体制内工作10多年 萧山女子毅然辞职回农村

这几年 她直呼“不后悔!”

■记者 高艺炯

楼飞最终还是放弃了体制内的“铁饭碗”。

尽管在绝大部分人眼中,这个决定无疑是不理智的。毕竟女孩子考上一份体制内的工作,不仅机会难得,也足够体面。但思量再三,她还是毅然辞职了。

她坦言,自己从未对人生前三十多年的工作生活有任何指摘,只是她心里一直有个声音:是谋求安逸还是奋力一搏?“我们总是听老一辈人说,女孩子不需要实现多大的梦想,但我不同意这么认为。家乡需要我,我希望能将自己的能量发挥到更有价值的地方。”

故乡装进飞驰人生

楼飞的家乡,位于萧山最南端——楼塔镇萧南村,这里是金萧支队的重要战场,有抗美援朝的热血儿女,有象征诸萧富友谊的金钱古桥,有昔日的“萧富古道”、今日的19省道,历史悠久,底蕴深厚。

但早年间,她一心只想“逃离”这里。

作为一座位于大山深处的村落,彼时的萧南村称不上有多少活力,山川绿树圈起了世外桃源般的风景,也给交通、信息建起了层层屏障。这里的人们与人为善、辛勤劳作,稳妥地守着土地耕种,直到日暮西垂,如此往复,仿佛并不急着要做什么事,也不需要去寻求多少改变。

可是,楼飞接受不了一成不变,“可能我骨子里就是‘不安分’。”她称之为一种孩子气的叛逆,所以从外出上学以后,她几乎很少回到楼塔,毕业后顺利考入体制内,因为专业技能扎实、文字功底深厚,不仅成为单位写材料、文书的“一支笔”,还加入了萧山区作家协会,发表的小说文章也得过不少奖项。

楼飞告诉记者,最令她骄傲的是自己的第一部小说,围绕“神仙太公”楼英的传说洋洋洒洒写了30余万字,一直写到了现在,“一些情节是小时候听过看过的,另外有4—5个故事,是自己续写的。”楼飞仅用一句简单的话,就总结出了这份幸福感,她说“自己感觉很不错,像是在盘问自己从何而来”。

家乡,虽被群山养在“深闺”,但她,天然就有一种无可替代的亲切感。

“小时候能玩的东西很少,唯一的爱好就是看书,我还记得我的第一部课外读物《楼塔民间故事》,里头精彩的故事像是打开了新世界的门。还有我的父辈,我的爷爷辈就挺喜欢给孩子们讲一些民间传说和民间故事,我为家乡有这么光荣的先人而骄傲,这也是触动我写这个小说的

原因。”诚然,在这样一种文化中成长,会有一种潜移默化的影响,这种力量并不是虚无缥缈的,而是深刻地融入了血肉,成为一种叫做“乡情”的基因。

所以在询问为何动了辞职念头的时候,楼飞思忖了一番,大抵还是因为性格和乡情,“我总觉得还有很多抱负没有实现。”她自觉还有无限能量,“如果毫无波澜地过一辈子,我觉得太没意义了。”

这些年,她虽然逃离了家乡却一直心系这里的变化。随着美丽乡村建设的持续推进和“乡村振兴”战略的加持,村子里发生了翻天覆地的变化,道路交通的便捷、村容村貌的改观,结合楼塔独有的森林、河湖、山地、红色旅游等优势资源,让当地特色生态观光游渐次火了起来。

基于这几年的工作经验,楼飞做过缜密的考虑,她很好看农村的发展,或许广袤乡村孕育无限生机,也足够包容,能容纳她实现梦想的“野心”。

2021年,38岁的楼飞辞去原本的工作,回到楼塔。

破茧重生大干一场

回到楼塔后,楼飞以浙江楼鑫包装科技有限公司副总经理的身份参与企业管理。

现实情况与她预想中一样,挑战很多,琐事不少,“很多工作,几乎是我三十几年人生来的第一次,确实没有想象中那么简单。”

她告诉记者,去年下半年,公司拿下了一块40亩产业用地,她负责办理拿地过程中的所有证件和材料,“一开始会觉得不是很复杂,但是接触以后发现,每一块工作推进都会带来大大小小的挑战。比如我从来没有跟施工方打过交道,比如在过程中会买电梯,会需要对接各单位等等。”

但现实情况也和她预想中不一样。

“我之前觉得角色转换,会有很长一段时间不适应,可能会后悔,但事实上,我没有后悔过,哪怕一瞬间。”她坦言,过程中会遇到各种困难,因为自己的不专业导致一些问题,但后来沉下心来攻克一个个难关,真的很有成就感,“尤其这块产业用地最终成功拿下,成为当地招商引资的重点项目,也为我们建立总部基地,实现跨越发展奠定了重要里程碑,那种解决困难后的酣畅淋漓,真的无可比拟。”

不仅如此,楼飞表示,公司还计划将总部放回家乡楼塔,建设标杆性工厂,打造数字化品牌。

“我们会做精一块产品上市,上市的过程中向本地引进优秀人才;我们也会为想创业的大学生提供好的免费的平台和

资源,创造更多年轻化、可持续发展的就业岗位,让更多优秀的年轻人留在家乡。”

新的力量改变未来

乡村振兴需要“新力量”。

让楼飞颇为感触的是,镇领导对企业项目推进十分重视,还对涉及问题进行了现场沟通,积极协调。这也给了她不少信心,“从逃离家乡到拥抱家乡,对我来说,回到这里,一定是对的。”

而与此同时,楼飞有知识、有眼界、有情怀,又是党员,还是萧南村为数不多的“女乡贤”,一来二往,楼飞很快便被镇村两级“盯”上了。

2023年,楼飞成为换届后萧南村乡贤联谊会的秘书长,尔后在楼塔镇成立新的社会阶层人士联谊会上,楼飞当选副会长。

来自各行各业的青年们于此凝聚成一股新力量,对未来的期许,在她心中有许多感动,“家乡的发展需要新一代人发力,需要大家一起把梦想实现,现在政府、企业和民心的齐聚,楼塔会迎来更好的发展。”

她能感受到,如今的楼塔,热闹、年轻,俨然不是一个普通的古镇,这份“年轻”是在历史感中开掘出新的元素让整个发展变得眼前一亮了。

不过,虽然已有了一套适合自身的商业模式,但楼塔还在持续升级之中,“创意”这条路始终需要保持一颗敏感、向上的心。她希望带头成为其中一个先行者,“总要有几个人先成为吃螃蟹的人,我觉得我们第一届(楼塔镇新的社会阶层人士联谊会)班子成员要先行动起来,比如原先可能不敢想或者想了不敢做,或者是做了没有坚持的一些事情,由我们先积攒经验,然后才能够吸引和鼓励更多的年轻人。”

她想让更多年轻人看到,与楼塔一起改变的,还有生活和选择,“一方面,我们希望能依靠自身资源,给社会看到年轻人奋斗的力量;另一方面,也想让年轻人从我们身上看到可吸取的经验,看到返乡也能大有可为。”

在楼飞看来,人生活的方式很多,无所谓哪种好,哪种不好,“人得听从自己内心的呼唤,选择一种喜欢的生活。有人说女孩子有稳定的工作还出来拼,确实很少有人这样冒险,但是我觉得我在农村还能创造出更好的一番事业。”

被家乡吸引的“逃离者”正在成为“改造者”,这无疑是可喜的。楼飞感觉到身上有使不完的劲儿,也希望自己的经历能给“刻板印象”带来一些改变,“任何时候只要有心里的那股劲,女孩子根本不是问题,农村同样大有可为。”

小主播风采



姓名:杨诗涵
学校班级:贺知章学校402班
座右铭:世上无难事,只怕有心人。

自我介绍:大家好,我是杨诗涵,一个活泼开朗、热爱学习的女孩,我爱好广泛,喜欢跳舞、画画、口才等。



姓名:李子垚
学校班级:南城小学103班
座右铭:贵在坚持,难在坚持,成在坚持。

自我介绍:我是一名小学生,我有很多兴趣爱好,但我最喜欢的还是科学。我觉得科学非常有趣,它可以帮助我们了解世界的奥秘。



姓名:金宸逸
学校班级:育才小学301班
座右铭:天行健,君子以自强不息。

自我介绍:大家好,我是金宸逸,一个热爱阅读、“好奇心”随行的九岁男孩。我喜欢沉浸在书的世界,每本书都是一个新的世界。我乐于探索,探索可以帮助我发现新事物、学习新知识,并拓宽视野。



姓名:钟思涵
学校班级:江南国际幼儿园大(5)班
座右铭:以梦为马,绘梦未来。

自我介绍:在很多人眼里,我是一个百变魔方,每一面都绽放异彩。第一面是想象力,我会用画笔画出一个斑斓的世界;第二面是展现力,我会用动听的歌声唱出心中的梦想;第三面是意志力,我会在艺术体操上不懈努力、磨砺不息。



姓名:杨清越
学校班级:劲松小学102班
座右铭:努力了不一定会收获,但是不努力肯定不会有收获。

自我介绍:我是一个活泼开朗、自信阳光的女孩。我的兴趣爱好非常广泛,喜欢唱歌、跳舞、弹古筝,也喜欢看书、写字、诗朗诵。希望大家会喜欢我!



姓名:刘羽桐
学校班级:金惠小学204班
座右铭:没有最好,只有更好!

自我介绍:大家好!我叫刘羽桐,来自金惠小学204班。我的性格活泼开朗,爱好唱歌和跳舞,也喜欢游泳等运动。我会认真学习,立志将来做一个对社会有用的人。

“潮未来 共护苗”征文启事

为不断深化“扫黄打非”“护苗”行动,持续净化有利于未成年人健康成长的社会文化环境,引导和帮助广大青少年扣好人生“第一粒扣子”,区委宣传部、区“扫黄打非”办联合融媒体中心共同推出“潮未来 共护苗”——萧山区2024年护苗研学活动。

第一期“薪火相传的追红之路”、第二期“学而时习的寻梦之旅”和第三期“溯源八千年的人文之行”目前已圆满结束,萧山区2024年护苗研学活动行程已过半,特面向三期研学队员们统一进行征文。

期待孩子们围绕“研学感受、护苗感悟”写出自己的心得体会,优秀的作品将在萧山日报上以专版形式呈现,机会难得,抓紧投稿!

投稿邮箱:
2965817264@qq.com
邮件发送要求:

以附件的形式发送,稿件中必须注明学校、班级、姓名、电话。